
Bagosi József

1947-ES FARSANGI BETYÁROS BERETTYÓSZÉPLAKON

A Bihar megyei Berettyószéplak jelenleg Margitta után a Berety- 
tyó-völgyi települések közül a második legnagyobbnaktyó-völgyi települések közül a második legnagyobbnak 

tekinthető. Először 1291-ben említik írásos dokumentumok. A Turul 
nembeli Széplaki Lőrincet tudjuk első birtokosának. A tatár pusztítások 
után újból benépesítik a falut. 1327-ben I. Károly védelmébe vette, ezzel 
is elősegítette a betelepítését.

Id. Bagosi József még emlékszik arra a betyáros jelenetre, amellyel 
1947 telén járták a házakat. Ötven évvel ezelőtt, a hideg téli estéken 
furcsa csapat bolygatta meg a szövő-fonó, máiét fejtő és mézzel, cukor-
ral ízesített főtt szemes tengerit evő berettyószéplakiak békés estéit. Így 
mondja el a gondosan megszervezett koreográfia szerinti jeleneteket. 
,H ét magas termetű fiatal ember (Kálmán József vezér, id. Bagosi Jó-
zsef, Bagosi Lajos, Sánta Mihály és Bagosi Sándor vagy Szabó Vince 
betyárok) állt össze, s az öregektől tanult szövegekkel és dalokkal ijeszt
gették a csendesen dolgozgató vagy beszélgető falusiakat. Az ijedelem 
végül nevetésbe, közös nótázgatásba csapott át."

Két férfi, akik közül az egyik terhes nőnek volt felöltözve (Kovács 
Mihály és egyik társa), ijedtséget színlelve rontottak be az előre megbe-
szélt házba. „Bújtassanak el, bújtassanak el -  kiabálták üldöznek a 
betyárok."

Mire a háziak felocsúdtak, a két bekergetett a ház közepén álló asz-
talt borította fel, a férfi az ágy alá bújt, majd a szekrényből dobálta ki a 
ruhákat, s oda próbált bebújni. A nő a vetett ágyba feküdt be.

.Jaj, meglesz, jaj, meglesz a gyerek!" -  kiabálta a vetett ágyat szét-
szóró „terhes” asszony.

Közben a férj ismét az ágy alá bújt, s az asszonyt ágyastól borította

Bejöttem az uraságnak házába, 
betyárbandámat kint hagytam ajtajába. 
Felkérem a házigazdát, 
szíveskedjék beengedni a betyárbandát, 
mert ha nem, felgyújtom a házát.

A házigazda nem tagadta meg a bekéreztetést, főleg ha ilyen 
„fenyegetéseket hallott”.

Kintről már hallatszott a betyárok nótája:

fel.
Kintről a betyárok hangja hallatszott. 
Az alvezér lépett be:
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Rózsa Sándor ha bemegy a kocsmába:
Kocsmárosné édesem,
/:vane bora, kedvesem:/
Van egy kicsi, de nem jó, 
nem betyároknak való.
Nem vagyunk mi betyárok,
/: útonálló zsiványok:/
/:Nem bántjuk mi a szegényt:/
/. csak a nagygazda legényt:/
/:Azt se bántjuk egyébért:/
/. csak a pénzes erszényért:/

A  megnyugtató nóta után bejöttek a betyárok. Körbe álltak. Középen 
a vezér. Lábukat széttették, hiszen ők voltak a marcona legények, akiket 
illett tisztelni.

A vezér következett:
Vezér vagyok, annak tartom magamat, 
a kocsmárosné viseli a gondomat.
Ha gondomat viseli, jól teszi, 
mert részben hasznát tőlem veszi.

Közben kiteszi igen erélyesen a perselyt az asztalra.
Akkor perselyem lecsapom asztalára, 
felkérem, szánjon bele valamit, 
mert másképp kioltom életét.
Erre a gazda ijedtében mit teve: 
perselyünket ezüsttel, arannyal megtörne, 
Így indultunk utunkra.

Ennek ismerik egy teljesebbnek tűnő változatát:
Betyár vagyok, betyárnak tartom magamat, 
csaplárosné viseli gondomat.
Részünkről sok hasznát elteszi.
A minap is bementünk egy úrnak házába, 
perselyemet kivágtam asztalára.
Azt mondtam, abáljon bele valamit, 
mert feláldo(zo)m életét.
Erre az úr is ijedtében mit teve?
Kitett perselyem megtömte arannyal, ezüsttel, 
Így eresztett utunkra.
El is mentünk dolgunkra.
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A falutól nem messze
utánunk jött csendőröknek ezerede.
Csendőröknek egyikét, mely tiszt volt, 
perselyemmel homlokon vágtam, hogy meghótt.
Alighogy kispej lovamra felpattantam, 
kispej lovamnak a jégen kitört a lába, 
így maradtam egy szál ingbegatyába.
Szánj meg, uram, egy’ pár garassal.

A fizetés után énekeltek még néhány betyárnótát.
Ezután a betyárokat a gazda borral kínálta. Mikor az utolsó megbe-

szélt nótát elénekelték, az üldözöttek indulhattak a másik házhoz boro
gatni.

Az itt ismertetett berettyószéplaki farsangi dramatikus játékhoz ha-
sonlókat gyűjtött össze Szatmárban Ferenczi Imre és Újváry Zoltán. Ők 
a betyárfarsangolót a dramatikus népi színjátszás szempontjából igen 
figyelemreméltónak tartják.

A szoba, ahol az egész farsangi játék lezajlik, ideiglenesen színpaddá 
alakul át, ahol a szereplők és a ház lakói helyezkednek el. A máskor 
spontán szemlélők itt aktív szereplőkké válhatnak, közbeszólásaikkal 
irányítják az előadás menetét, bátorítják vagy gátolhatják a játék kibon-
takozását.

Tóth Erika

A FARSANG EMLÉKEI AZ AVASI MAGYAR FALVAKBAN

A dolgozat a három avasi magyar falu (Avasújváros, 
Kőszegremete és Vámfalu) farsangi hagyományainak a leírását 

tartalmazza. A három falu bár nem tőszomszédja egymásnak, de köztük 
nem nagy a távolság; ezenkívül gazdasági-társadalmi kapcsolatok is 
összekötik őket. Az Avasi medence falvait románok lakják, ez alól az 
említett három község képez kivételt. Vegyes házasságok előfordulása 
ma is kivételesnek számít a magyar helységekben, s annyira ritka, hogy 
nem változtatja meg a települések etnikai összetételét.

A három falu farsangi szokásai fő vonásaikban megegyeznek, ezért 
leírásuk a három falu adatainak összevonásával történik; a kivételeket, 
eltéréseket jelezni fogom.

Kőszegremete és Avasújváros esetében a farsangi szokáskör már 
csak az emberi emlékezetben él, Vámfaluban bizonyos elemei még 
megőrződtek napjainkig. Az előbbi két település esetében a szokáskör 
gyakorlásának megszűntét a hatvanas évek közepére tehetjük. Az 
adatközlők a farsang megszűnésének okát a kollektivizálásban, a fiatal-
ság gyárakba való áramlásában, a televízió elterjedésében, a megválto-
zott életmódban látják.

Kőszegremetén és Vámfaluban a farsangot felvonuló jellegű játék 
előzte meg. Szilveszter éjszakáján „behajtották” a farsangot, utolsó 
napján (február utolsó napjaiban) pedig „kihajtották” vagy
„visszahajtották”. A farsang első napját farsangvasárnapnak, bekezdés
nek nevezték, az utolsó napját kimúlónak vagy farsangvégnek. Nem 
kötik pontos időponthoz az első, illetve az utolsó napot, bár tudnak arról, 
hogy katolikus falvakban ezek pontosan rögzített dátumok. Az év utolsó 
napján a fiatalok, gyerekek -  főként a fiúk -  összegyűltek, beöltöztek 
különböző jelmezekbe, maszkokba, és éjfélkor elindultak óriási zajkel-
tés közepette végigjárni a falut, kihirdetni a farsangot, illetve eltemetni 
a: óévet. Erre vonatkozóan különböző állítások hangzottak el, egyesek 
farsangi felvonulásnak nevezték (a kőszegremeteiek), mások, a vámfa-
lusiak pedig óévtemetésnek.

Vámfaluban ez a szokás napjainkig fennmaradt, emellett a farsangi 
alakoskodás néhány eleme is megőrződött, de már más funkcióban, 
baráti körben, disznótorokon, és nem a közösség nyilvánossága előtt 
jelenítődik meg. A felvonulás résztvevői különböző eszközöket: kürtöt, 
ostort, kolompot, csengőt használtak zajkeltés céljából, és 
végigladangolták az egész falut. A falu közepén, a templom előtt gyüle-
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